27个项目脱颖而出

# 首届青海北川创新创业大赛圆满落幕

本报讯(记者小蕊)10月30日,由城北区人民政府主办的"创聚青海 擎动北川"2025首届青海北川创新创业大赛颁奖典礼在北川创新创业服务平台举行,标志着这场双创赛事周进装募

本次大赛旨在通过"赛事搭台、产业唱戏、人才集聚",推动创新资源与区域特色产业深度融合,为北川创新创业活力区建设注入强劲动能。赛事自今年9月启动以来,依托"东西部协作""宁宁协作"机制,吸引科研院所、高校团队、企业等100余个省内外项目参赛,覆盖人工智能、生态文旅、绿色低碳等青海特色现代化产业领域,形成"省内外联动,多领域覆盖"的双创格局。历经两个月激烈角逐与3场专场赛线上线下选拔,27个项目凭借突出实力脱颖而出,分获一等奖、二等奖、三等奖、优胜奖。

此外,颁奖典礼现场还邀请了相关专家学者聚焦科技赋能产业核心目标,就《人工智能产业发展及赋能传统产业升级》作主旨演讲,结合青海产业实际需求,提出"AI算法优化高原农业、数字孪生助力生态监测、大数据赋能中藏药升级"等可落地路径,为参赛选手和区域传统产业转型提供专业"科技方案"。

城北区将以此次赛事为契机,构建覆盖项目全生命周期的多维支持机制,成立赛后跟踪服务专班,深化"赛事一培育一落地一迭代"闭环服务,确保赛事成果在本地转化。同时,将持续优化创新创业生态,强化"引进一个项目、带动一个产业、集聚一批人才"的良性循环,让创新种子在北川沃土生根发芽、茁壮成长,助力打造区域双创新高地。

### 城中区:聚焦"一老一小" 优质服务再提升

本报讯(记者 李晓娟)今年以来,城中区仓门街街道办事处聚焦辖区实际,锚定"一老一小"民生服务板块,着力破解老旧小区"活动场地小、服务保障弱、文化服务贫"梗阻,通过多方协同、资源整合,成功引进口碑良好、专业可靠的优质服务机构,全力营造"颐幼相伴、其乐融融"的社区生活新图量。

今年,仓门街街道在夏都家园南区打造"一老一小"阵地,自5月以来,先后完成项目立项、工程施工、整体外部硬装、内部软装等,进一步拓展"一老一小"服务阵地,让更多"一老一小"得到关爱。

同时,积极引进辖区重点心理服务、培训资源山水职业技术学校,整合校社资源优势,打造集文化传播、民生服务、技能赋能于一体的社区幸福共同体,通过深化"校社"联动,形成可复制的"党建+民生+文化"基层治理模式,让优质职业培训与心理服务融入居民日常。立足于全方位满足群众多元需求,引进西宁青黛健康服务有限公司,立足中医养生、保健理疗、心理咨询、文化传承、创业培训等服务项目,致力于将"一老一小"阵地打造成一个集健康养生、心理关怀、文化传承与创业扶持于一体的综合性服务平台,为群众提供更加优质、便捷、多元的服务,切实提升居民获得感和幸福感。

## 圣泉湾徒步感受生态之美 冬肉集品味草原风情

本报讯(实习记者周智昂)10月29日,刚察县圣泉湾生态体验区内人头攒动、气氛热烈。随着发令枪响,来自省内外的徒步爱好者应声出发,标志着2025青海湖畔迎重阳徒步活动(圣泉湾杯)暨第四届青海湖草原冬肉集在这里拉开帷幕。此次活动由刚察县文体旅游广电局、刚察县农牧水利和科技局联合主办,旨在通过"文体+农旅"融合模式,为当地冬季文旅产业注入新活力。

深秋的青海湖畔天高云淡,景色壮阔。徒步爱好者们精神抖擞,在青海湖畔的美景间你追我赶,健步如飞,用脚步丈量着这片土地的生态之美。经过激烈的角逐,最终20名选手凭借出色表现,分获男子组与女子组前10名。抵达终点后,主办方贴心地为选手和游客们准备了热气腾腾的本地特色土火锅与熬饭,瞬间驱散了运动的疲惫,暖身又暖心,味道更是令人赞不绝口。

同时,位于赛道终点的第四届青海湖草原冬肉集同样人气爆棚。舞台中央,藏式歌舞表演轮番上演,浓郁的民族风情感染着每一位在场者;各个展位上,有机牛羊肉、手工奶制品、黄蘑菇酱、藏蜜等刚察特色农畜产品琳琅满目,吸引游客纷纷驻足。另外,为方便消费者购买,本次活动创新推出了"线上下单、产地直供"服务,游客只需轻松扫码,心仪的草原美味便能直接从产地快递到家,解决了携带难题,畅通了从"草原"到"餐桌"的消费链条。刚察县文体旅游广电局主要负责人介绍,本次活动共有26家商户参展,吸引了省内外近500名徒步爱好者和游客齐聚青海湖畔,邀请大家在重阳登高的传统习俗中感受生态之美,在特色农畜产品中品味草原

# 格尔木红色教育基地"火"了精神"活"了经济

本报讯(实习记者 周智昂)"这些武器装备太帅了!"走进格尔木市国防教育展示馆,各式武器装备展品令人目不暇接;移步将军楼公园,青藏公路的建设往事让参观者红了眼眶。近日,记者在格尔木市红色教育基地看到,无论是国防教育展示馆里的"硬核"实力,还是将军楼公园中的红色记忆,都在展现红色教育基地传承红色基因、推动地方发展的双重力量。

格尔木市国防教育展示馆内,99A 式主战坦克等军用武器装备模型依次 陈列;互动屏幕等多样的展示形式更 添参观趣味。展馆不仅系统梳理国防 历史、军种发展、武器装备等知识,还 陈列着中国天眼等20余项世界领先的 国防科技成就模型,让来自全国各地 的参观者直观感受国防力量的崛起。

作为全国爱国主义教育基地的将军楼公园,承载着同样厚重的红色记忆。纪念青藏公路与青藏铁路建设的天路纪念塔高39.16米,寓意两条"天路"总里程3916公里,还有再现筑路场景的"筑路忠魂"群雕等雕像错落分布,共同构筑起兼具纪念价值与文化底蕴的"两路"精神主题空间。"前人克服万难筑起巍巍'天路',这种精神值得我们永远传承。"参观者魏女士感慨

道。

据了解,近年来格尔木市高度重视红色旅游发展。"十四五"期间,当地共新建、续建各类重点文化旅游项目56个,国防教育展示馆便是其中之一,并通过不断完善公共服务体系,推动将军楼主题公园等场所开放,让更多人接受红色文化浸润。2021年至2024年,格尔木市累计接待游客1746.69万人次,实现旅游总收入100.72亿元。在格尔木市,红色教育基地不仅是传承红色基因的"精神课堂",更为当地经济发展的"红色引擎",为当地经济发展的"红色引擎",为当地经济发展的质量发展注人蓬勃活力。



## 湟源县首次发现白肩雕

本报讯(记者 金华山)近日,青海三叶草生态科技服务有限公司联合湟源县自然资源和林业草原局工作人员,在开展湟源县国家重点保护野生动物资源及栖息地评估项目调查时,于日月山附近惊喜地发现一只迁徙过境的白肩雕。这是湟源县首次记录到这一国家一级保护动物,印证了湟源在猛禽迁徙路线中的重要地理地位。

白肩雕隶属于鹰形目鹰科雕 属,是体型壮硕的大型猛禽,成鸟身 披暗褐色羽毛,头部和颈部呈淡褐 色并缀有黑斑, 启部醒目的白色斑 块是其标志性特征,易与外形相似 的金雕区分:幼鸟羽毛颜色偏浅,带 有深褐色条纹,偏好栖息于山地、草 原, 丘陵等环境。作为国家一级保 护动物,白肩雕数量稀少,全国分布 范围狭窄,多数地区仅能在迁徙季 观测到过境个体。此前青海省内仅 有共和、德令哈、天峻、泽库、曲麻莱 等地有过境记录,且多为幼鸟个体, 此次湟源县发现的白肩雕与草原雕 混群迁徙,不排除种群中还混有其 他白肩雕的可能,为后续监测工作 提供了重要方向。

湟源县地处青藏高原与黄土高

原过渡地带,日月山作为两大高原 的天然分界,独特的地理气候条件 造就了多样化的生态环境,成为众 多野生动物的栖息乐园和迁徙驿 站。除此次新发现的白肩雕外,县 内还栖息着雪豹、藏狐、马鹿等多 种国家重点保护陆生野生动物,湿 地及草原生态系统中常见大鵟、高 山兀鹫、猎隼等猛禽活动,斑头雁、 赤麻鸭等水鸟也常在此停歇繁 衍。近年来,湟源县持续推进生态 保护修复工程,通过实施天然林保 护、草原生态补助奖励、湿地保护 等项目,不断改善生态环境质量, 为野生动物营造了安全适宜的生 存空间。

此次白肩雕的发现,不仅丰富了湟源县野生动物物种名录,更凸显了日月山作为猛禽迁徙通道的重要生态价值。湟源县自然资源和林业草原局相关负责人表示,将以此次发现为契机,进一步加大野生动物资源监测力度,细化栖息地保护措施,持续开展生态保护宣传教育,切实维护好这一重要的生态麻道,让更多野生动物在湟源的绿水青山间繁衍生息、为生物多样性保护贡献湟源力量。

## 打造高原铝产业 高质量发展新引擎

本报讯(记者 师晓琼)全县已形成年产90万吨电解铝产能,建成全国首批绿电铝核心生产基地、全省首个绿铝特色产业集群及全国首个绿电铝车轮生产基地……今年以来,大通县紧扣"青海绿铝·高原铝谷"品牌战略,以精准招商和全链条服务为抓手,统筹推进产业集聚与能级提升,通过创新形态,优化营商环境,为县域经济高质量发展注入强劲动力,展现出铝产业转型升级的蓬勃生机与巨大潜力。

该县将产业链招商作为品牌打造的核心引擎,主动出击、精准对接。招商团队先后三次奔赴重点区域开展靶向招商,成功引进年产20万吨铝箔、天合光能200MW/800MWh独立储能项目等4个具有代表性的优质项目,为产业链延伸补强奠定坚实基础。另外,借助中国国际铝业周活动等平台,主动参与各类产业对话,成功举办2025首届绿电铝论坛,显著提升"青海绿铝·高原铝谷"的行业知名度与投资吸引力。

同时,面对项目落地过程中的堵点 难点,创新服务模式,成立重点项目要素 保障专班,形成攻坚合力。主要负责同 志率先垂范,多次赴省、市相关部门沟通 协调,全力争取政策支持,推动关键项目 成功纳人省级重点项目库,为项目早开 工、早建设扫清障碍。前瞻性地布局实 施道路铝液安全运输提升、电力设施升 级等一批基础设施配套工程,有力保障 企业生产运营的核心要素需求,营造"落 地无忧"的发展环境。

此外,通过成功引进中储运供应链一体化服务平台等项目,为企业提供高效、专业工业链式物流解决方案,显著提升产业链协同效率和整体竞争力。通过一系列"精耕细作"服务举措,有效解决企业后顾之忧,催生传统产业焕发新活力的"化学反应",实现"老树发新芽"的转型升级良好态势。

### 百老欢聚!这场重阳活动暖了老人心

本报讯(记者 措毛)秋光正好,暖阳 沁心。10月29日,大通县上毛佰胜村 村委会广场暖意融融,百余名老人欢聚 一堂,共度重阳佳节,一幅邻里和睦、老 有所养的乡村振兴画卷徐徐展开。

金灿灿的油饼、香喷喷的手抓牛排、冒着热气的熬饭……上午十时,广场上的十几张圆桌已整齐排开,村干部和热心村民穿梭其间,忙着摆碗筷、端热菜,为老人们筹备专属"暖心宴"。一道道带着烟火气的家常菜陆续上桌,瞬间勾起了老人们的食欲。大家围坐成圈,筷子碰着碗碟,话匣子也慢慢打开,脸上都洋溢着幸福的笑容。"这饭吃的是味道,品的更是情

分。"八旬老人岳凤莲动情地说,"今天 聚在一起,就像个大家庭,我们心里热 乎乎的!"

广场另一侧,镇卫生服务中心的 义诊台早已排起长队。医生们忙着为 老人测血压、查心肺,一边检查一边叮嘱注意事项,把印着养生常识的健康 手册一一递到了老人手里。"以前小病 总想着扛一扛,怕麻烦孩子,更怕跑医 院折腾。"王桂英大妈捧着手册,逐字 逐句看得认真,"现在医生直接到家门口,啥毛病、咋预防都讲得明明白白, 心里踏实多了!"

"敬老爱幼不是嘴上说,是咱们村 规民约里写得明明白白、代代相传的老 规矩。"看着广场上的热闹景象,村党支部书记黄雄笑着说,"每年重阳节,我们不仅要组织活动,更要带着大家重温村规民约,就是要让敬老爱老的传统,一代代传下去。"这部村规民约,早已成了村里的"传家宝"。在它的潜移默化下,尊老敬老成了村民的自觉。

一顿暖心宴、一堂健康课、一部村规民约。上毛佰胜村的重阳节,不仅暖了全村老人的心,更成了乡风文明建设最生动的注脚。

精神女明建设 ≫西宁在行动